

生活提示
SHENG HUO TI SHI

现代生活节奏快,睡眠问题成了许多人的“隐形负担”。据2024年最新发布的《中国居民睡眠健康白皮书》显示,我国居民的平均睡眠时长普遍偏短,为6.75小时,有28%的人群夜间睡眠时长不超过6小时。睡眠质量也不尽如人意,超六成人的睡眠质量欠佳,甚至有1/5的人属于“较差”水平(<70分)。有科学研究表明,抗阻运动(如深蹲、俯卧撑等力量训练),可能是改善睡眠的“天然良药”。

5个抗阻运动 轻松“睡好觉”

抗阻运动有助于改善睡眠?

2025年1月发表在《睡眠医学》(Sleep Medicine)上的一篇文章中提到,研究者招募了一组存在延迟睡眠—觉醒相位障碍(DSWPD)的男大学生,这类障碍表现为入睡时间晚、起床困难,导致睡眠时间与日常生活节奏不匹配。

参与者被随机分为两组,一组进行抗阻运动(如哑铃训练、深蹲等),另一组则进行有氧运动(如跑步、骑自行车

等)。实验持续数周,其间通过睡眠日志、可穿戴设备等工具,记录了他们的入睡时间、睡眠效率、深度睡眠时长和夜间觉醒次数等关键指标。结果显示,进行抗阻运动的参与者在以下方面有显著改善:

①入眠时间缩短。平均比有氧运动组快15~20分钟。

②睡眠效率提升。抗阻运动组的睡眠效率提高了约10%,而有氧运动组仅提高了约5%。

③深度睡眠增加。抗阻运动组的深

度睡眠时长增加了约20~30分钟,显著优于有氧运动组。

有研究分析,抗阻运动之所以更有效,可能与其对身体和神经系统的独特作用有关。抗阻运动通过刺激肌肉力量增长和身体恢复,不仅缓解了身体紧张,还促进了中枢神经系统的放松,从而更容易进入睡眠状态。

此外,还有研究证实,抗阻运动能调节体内褪黑激素的水平,同时还能减少身体的炎症反应,改善情绪,让人感到更放松、更愉快。同时,抗阻运动的效

果会随着坚持的时间越长越明显。不过,对于年纪较大的群体来说,效果可能会稍微减弱,所以中老年人可能需要更长时间的坚持。

这五个抗阻运动 值得试一试

抗阻运动是一种有效的锻炼方式,能够增强肌肉力量、改善心血管健康、提升睡眠质量等。以下五个抗阻运动在家就能轻松完成:

自重深蹲。双脚与肩同宽站立,脚尖

自然向前,缓慢弯曲膝盖下蹲,可以想象自己正在坐椅子,直到大腿几乎与地面平行。背部保持挺直,腹部收紧,再通过下肢发力恢复正常站姿。

墙壁俯卧撑。面对墙壁站立,距离约一步,双手与肩同宽,撑在墙上,身体呈直线。慢慢弯曲肘部,胸部靠近墙壁,再推回原位,这个动作适合力量较弱者。

弹力带划船。将弹力带固定于结实的部位,坐在地上,双腿伸直,腰背挺直。双手握住弹力带两端,逐渐将弹力带向后拉,肘部后移挤压肩胛骨,再缓慢放回,这个动作可以锻炼背部肌群。

臀桥。地面上仰卧,双膝弯曲

约90度,脚掌平放,双手置于身体两侧。缓慢抬起臀部,直到肩膀、髋部、膝盖形成一条直线,在顶点收紧臀部和腰腹,保持1~2秒后缓慢放下。

哑铃推肩。坐或站立,双手持

哑铃或水瓶举至肩高,掌心向前,



用力向上推至头顶,直至肘部最终伸直,缓慢放下。这个动作可改善肩颈紧张,增强上肢肌肉力量。

小贴士

目前,有科学研究已证实,每周3次、每次20分钟的家庭锻炼,可以启动“睡眠优化”的良性循环。需注意的是,在进行抗阻运动前,请务必评估自身身体状况,如有异常,请遵医嘱。(汤莉华)

科普进行时
KE PU JIN XING SHI

俗话说“春捂秋冻”,春天人体阳气开始向外升发,毛孔逐渐张开,而“倒春寒”时寒邪为盛,寒主收引,有寒冷、凝结的特点,易损伤人的阳气,轻则让人体表受寒、肠胃受寒,重则让人的血液循环变慢,甚至凝滞,脉道僵化。因此,正确“春捂”显得尤为重要。

“春捂”到底该“捂”哪? 这几点很关键!

越厚越好,以身体感觉温暖舒适,不出汗或微微出汗为宜。穿衣要遵循“上薄下厚”,而随着气温回升,减衣应循序渐进,先减上衣,后减下装;先减外套,再减内层衣物。

“春捂”应有别。体质虚弱的年轻人、抵抗力弱的老年人、久病者以及儿童的抗寒能力较差,因此“春捂”时间应更长,保暖也应更为注重;青壮年中体质偏燥热、阴虚或湿热者不一定适合“春捂”,可根据自身情况适当缩短时间。

◎温热饮食“捂”养脾胃

在春季,除了正确“春捂”外,建议大家在饮食上注意温热饮食。春季是肝旺之际,饮食宜少食酸多食甘,增加绿色蔬菜摄入,适当食用辛香食物,以使肝气顺达、气血通畅。同时,这一时间需特别注意兼顾祛湿健脾。在“倒春寒”期间,脾胃最易受伤,因此健脾养胃,饮食

也要“捂”。推荐以下食材:

健脾养胃。山药、莲子、芡实、薏米、红枣、小米、南瓜、胡萝卜等。

温中散寒。生姜、葱、蒜、桂皮、花椒、羊肉、牛肉、鸡肉等。

◎运动与情绪双管齐下

除了饮食调整,适当运动也是抵御“倒春寒”的好方法,可选择太极拳、八段锦、瑜伽等节奏较为舒缓的运动,运动时间最好选择在上午10点至下午3点之间,以微微出汗、身体发热但不感到疲劳为宜。

春季肝气旺盛,稳定的情绪可以让气机运行顺畅,肝脏疏泄功能得

以发挥,避免肝上火。充足的睡眠是情绪稳定的基础,保持规律的生活作息,做到早睡早起,有足够的休息时间,睡前可泡脚驱寒助眠。此外,还可以通过培养兴趣爱好、加强社交、听音乐、冥想等方式调整情绪状态。

(综合自新华网、央视新闻)



我的健康我做主

◎如何正确“春捂”?

那么,如何正确“春捂”呢?以下几点需注意:

“春捂”要适时。春季气温回升不稳定,不要过早过快地脱掉厚衣服。建议遵循“815”原则:如果昼夜温差超过8°C,则应继续保持“春捂”状态;当气温稳定在15°C以上,且持续一周左右时,再考虑减少衣物。

“春捂”有要点。春天是风的主场,风会和寒、湿等邪气相结合,从而入侵人体。所以防寒保暖尤为重要,特别是头颈部、腰腹部、背部、膝和足。

“春捂”需适度。“春捂”并非衣物

不同位置的白发
可针对性调理

从传统医学角度看,头发早白多与个人脏腑功能失调有关,不同位置的白发可以有针对性地进行调理。

前额白发:脾虚。前额是足阳明胃经循行所过之处,故前额白发主要与脾胃功能有关。脾胃虚弱可能出现面色萎黄、神疲倦怠、食欲缺乏、大便稀溏等症状。

建议:日常要避免暴饮暴食,定时定量吃饭,少吃辛辣油腻食物。脾胃虚寒的人群平时还可以煲些姜丝粥,早晚

白发长在不同位置 各有调理要点

饭时趁热喝1~2碗,能达到温胃散寒的效果。

头顶、后脑勺白发:肾亏。头顶是督脉、任脉行经所在,任督二脉与肾脏代谢密不可分。头顶长白发,多为肾气不足。后脑勺是任脉所过之处,长白发同样与肾气亏虚相关。

建议:这类人群可通过食疗调理,男性可食用动物肾脏、羊肉、虾、核桃仁、黑豆等;女性可食用干贝、鲈鱼、栗子等。

两鬓白发:肝郁。两鬓即耳旁的部位,属于足少阳胆经,与肝胆互为表里,两鬓生白发与肝胆关系最为密切。肝郁的人除了两鬓斑白,还伴有急躁易怒、口苦干、失眠多梦等症状。

建议:尽量在晚上11点前就寝,达到养藏肝血的目的。

白发疯长要排查疾病

毛发,作为皮肤的附属器,之所以呈现黑色,是因为其中有黑色素颗粒。黑色素颗粒数量越多,密度越大,头发就越黑,反之发色越浅。

长出白发的最主要原因是老化。随

着年龄增长,毛囊色素细胞老化,清除制造黑色素过程中产生的自由基能力降低,长出的毛发就是白色的。有研究发现,亚洲人大约在40岁左右开始出现白头发,而到了50岁,有50%的人会长出白发。然而,如果在25岁前出现白发,称为“少头”,其发生与家族遗传背景有关。此外,以下几个因素会影响头发变白,需引起重视:

疾病因素。甲状腺功能异常、恶性贫血、脑垂体功能受损、自身免疫疾病、白癜风和早衰综合征等,会让头发变白。微量元素缺乏。低钙、低铁,维生素B12及维生素D水平降低,会让发色变浅。

精神因素。精神压力增大除了会引起或加重脱发,也可能让毛发变白。“压岁力”可以激活交感神经,使大量毛发毛囊干细胞被激活最后耗竭。

不良生活习惯。吸烟人群提早出现白发的概率是不吸烟人群的2~4倍;睡眠不足会扰乱交感神经和细胞代谢,影响黑色素分泌;过度节食减肥,或长时间偏食挑食,会导致营养不良,出现白发。

提醒:不建议强行将白发拔出,长期反复拔出毛发容易引起毛囊发炎,甚至破坏毛囊使毛发无法再生。

注意:若短期内出现较多白发,建

议寻求皮肤科医生的帮助,以排除是否伴随有其他系统性疾病,或是发生了弥漫性斑秃、头皮白癜风等。

让白发来得更晚一些

有医学研究表明,保持身心愉快、均衡膳食、加强锻炼、控制体重、避免烟酒,是可以延缓白发生长的。除了对症调理白发,建议普通人群平时常梳发、勤按摩,因为“头乃诸阳之会”,人体十二经脉和奇经八脉都汇集于此。具体方法如下:

①十指指肚用中等稍强的力量,对头部进行梳理,可先从前往后梳;

②用十指指肚均匀地揉搓整个头部发根,从前到后,从左到右,要全部揉搓到;

③挤压头皮,用适当力量对头部进行按摩,能畅通经脉、调理气血、促进血液循环。

提醒:不建议强行将白发拔出,长期反复拔出毛发容易引起毛囊发炎,甚至破坏毛囊使毛发无法再生。

(据《生命时报》)

科学辟谣
SCIENCE FACTS诺如病毒
只传小孩不传大人?

真相:不准确

诺如病毒是一种高度传染性的病毒,可感染各个年龄阶段的人群,如儿童和成人。

该病毒主要通过粪口途径传播,如食用被该病毒污染的食物或水、接触被该病毒污染的表面后触摸口鼻等。由于儿童的免疫系统较弱,且卫生习惯尚未养成,感染率较高,且容易重症;但成人同样可能被感染,尤其是在人群密集场所或护理感染者时。

感染诺如病毒后,患者会出现恶心、呕吐、腹泻、腹痛等急性胃肠炎症状。因此,所有人群都应注意个人卫生,勤洗手,避免食用不洁食物,降低感染风险。

作者:蒋永源 第三军医大学内科硕士
审核:李侗曾 北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

